



有话要说

暑假,切莫成为第三学期

石平

一年一度的暑假即将来临,然而一则媒体的消息让笔者纠结并担忧:近日,山东省教育厅发布了今年4月至5月期间对全省17地市普通中小学生学习负担调查情况的通告。此次调查结果,枣庄中小学生学习负担补课不符合规定率为25.06%,低于日照、德州和济南,排在第四位。

以笔者的理解,这则消息所指的假期补课主要指

的是双休日、节假日之类的时间,那么暑假的来临,大块儿时间如何度过?按照往年枣庄暑期补习班如火如荼的景象,各种形式、各种门类的大小补习班、培训班的广告牌琳琅满目铺天盖地,这些广告牌上均打着名师授课、预先教学、限额报名等内容,恐怕暑假变成孩子的第三学期是在所难免的。暑假,暑假,有暑假无“假”。

与此形成鲜明对比的是,去年12月21日,山东省教育厅就发布通知,对我省2012年中小学寒、暑假期间作出统一安排和要求。任何地方和学校不得以任何借口在假期组织学生集体到校上课、补课或统一组织自习,不得以任何形式参与、动员、组织学生参加各类辅导培训班,禁止学校在假期联合或将校舍租借给社会力量办学机构用于开办补

习班、培训班,禁止和严厉查处教师有偿家教。

然而有道是:上有政策下有对策。更让人煎熬的是,那些借暑假补课挣外快的半遮面的老师不说,很多家长对暑假补课也乐此不疲,“假期”蜕变成“学期”成自然。

文武之道一张一弛。研究表明,学生作业时间与学习成绩之间存在曲线相关,当作业时间达到最适合的

量时学习成绩最好,一旦超过这个最适合的时间点,学习成绩就开始下降。也就是说学习效果与学习时间并不成正比,过度学习只能降低学习效率。陶行知先生早告诫说,“学生不应该专读书,他的责任是学习人生之道”。著名数学家陈景润有句名言:学习要有三心,一信心,二决心,三恒心。这三心就是良好的学习品质。这些忠告都强调了非智力因素的重要性。对学生来说,假期可

以参加一些实践活动,学习人生之道,培养综合素质。假期把孩子再圈起来学习课本知识,剥夺孩子锻炼自身实践能力的机会,显然与减负增效、素质教育背道而驰。

教育应该是快乐的、和谐的,假期补课说穿了还是应试教育的思想在作怪,其结果很可能是播种的是龙种,收获的是跳蚤;本想进这个门,没想到入了另一个门。

养宠物,也请讲文明

佐佑

曾经电影《导盲犬小Q》中狗和人充满温情的相处画面让我们感动不已。如今,人们的物质生活愈发丰富,精神生活就难免出现一定程度的空虚和缺乏。

一直以来,狗是被人赋予忠诚内涵的动物,与人的多变及不可控性相比,狗具有更强的可控性,很多人养狗等宠物都建立起了一种“需要”、“被需要”的关系,狗与人类所建立起的亲密关系,大大满足了人类的精神需求。

然而,电影是生活的提炼,

让人感觉美好的电影摒弃了许多会让人感觉不美好的东西。养狗诚然给市民带来很多的乐趣,但同时,也带来了一定的负面影响。

每年6月到8月,都是狗咬人病例的多发期。狗的粪便在大街上很多见,这给环卫工人的工作带来了不便,路人一不小心踩到“地雷”也着实懊恼。有些主人带自家大型犬遛弯却不拴狗链,甚至让大型犬不带狗链在马路上奔跑,让不少路人惊出一身冷汗。

我们都明白不应将以上过错归咎于狗,而是应该加强对宠物主人饲养行为的规范和管理。

或许我们借鉴其他的国家的经验,比如美国专设狗公园供市民遛狗;而俄罗斯要求狗上街挂牌标明攻击性;意大利则是规定狗主人带狗上街或出入其他公共场合,必须为狗佩戴口套或皮带。

综上所述,笔者认为解决办法可以概括为:文明养宠物,自律不可少。

主人遛狗时可以随身携带



无链狗吓煞人。

图/向阳花

宠物粪便袋或者报纸,教会狗狗养成良好地习惯。像金毛、大白熊之类的大型犬,虽然性情温驯,但事实上,任何狗都有攻击性,所以带它们外出时拴上狗链还是非常必要的,这样也可以防

止狗狗跑丢,一举两得。当然在建设和谐社会的今天,除了宠物主人的自律,也需要政府制定出台相关规定,这样养狗者有了行为标杆,其他人心里也有了安全感。

是什么催生了“招生代理”

孙世华

《民办高校为抢生源暗战火热;能拿高额提成——高三学生客串“招生代理”》(《齐鲁晚报》6月26日报道)。看到这个题目,我的唯一疑问是:究竟是什么催生了“招生代理”这个“特殊工种”?

首先是钱。招一个学生给予400元的高额报酬,对于一个没有经济收入的学生来说,是一种极大的诱惑。问题是,这样的做法是否规范?是否违背并欺骗了他人的利益和感情?另一方面,高三学生客串“招生代理”,也反映出品德教育

的迷失。

其次是以传销模式带动生源。作为高三学生,有着无比优越的条件。而民办高校,正是利用了他们这个优势,让他们不断发展“下线”,参差不齐的“高校”自主招生结束后,各种问题凸显,几乎每年各地的新闻媒体都有类似的披露。

还有就是民办高校的“多样性”。大家知道,正规大学都有自己的分数线或者其它一些必要的条件限制,这也是教育改革必须面对的现实。而民办高校基本没有这些限制。为

此,很多考不上正规大学的学生和他们的家长,就“慌不择路”地选择了他们,“主动配合”了民办高校的招生。当然,民办高校也并非一无是处,有的甚至还很不错,只可惜,这样的毕竟凤毛麟角。

由于市场需求,正规院校招生过后,民办高校“捡洋捞”就在所难免。关键,这种需求要建立在以人为本的基础上,如果“无利不起早”,教书育人就是一句空话。但愿,此后不要让金钱至上的民办高校招生泛滥成灾。

公开隐患,群众享有了知情权

沈国栋

随着雨季的临近,枣庄市制定并出台了今年地质灾害防治方案,其中重点防治的灾害隐患有30处。(《齐鲁晚报》6月26日报道)当笔者看到这条消息时,第一感觉是枣庄市民受到了一种尊重,心里也多了一份踏实。

知情权,是除国家机密外,公民知悉、获取信息的自由和权利,包括官方或非官方知悉获取的相关信息。我国改革开放以来,公民获得知情权的范围、内容、渠道,明显扩大与增加,特别是

2008年南方冰冻灾害和汶川大地震后,人们对各种自然灾害及重大安全事故等获取的信息大量增加,每年对台风的滑坡、泥石流的预报,渐渐成为生活中应知、欲知的重要信息。这对于组织动员人民立足于预防,把灾害降低到最低程度大有益处,同时,也大大减少了由于流言的传播、信息的滞后引发的社会混乱。

这次公布的30处重点防治的灾害隐患,有的是历史

的自然原因造成,有的是在发展经济中缺乏科学开采、保护而造成,不会影响到枣庄市改革发展的全局。但公布这些隐患对预防地质灾害,稳定群众的情绪,却是有积极意义的。

枣庄市公布了可能发生的地质灾害隐患,公民有了知情权,有利于调动积极因素,投入对自然灾害的防治。而从当今全球形势看,加强减灾防灾抗灾,尊重和珍惜人类生命,也已成为各国的共识和努力方向。

投稿

《榴下谈》栏目,欢迎您对枣庄本土民生热点问题。漫画及文稿皆可。投稿邮箱:liuxiatan@163.com。话题征集请加QQ:1719269530。

